

La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXIX. — Número 9327

10 céntimos
Número suelto 20
Número atrasado 20

SUSCRIPCIÓN
En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España. » 3'00
Extranjero, al año. » 50'00

MAHON, LUNES 23 DE JULIO DE 1934

REDACCION Y ADMINISTRACION:
CALE DE FERMIN GALAN, 21

La guerra bacteriológica

(De «El Sol».)

Más cruel cien veces que la guerra química, ha dicho ayer aún un almirante de la Armada inglesa, es la guerra bacteriológica. No hay gran potencia que no cultive en sus laboratorios agentes patológicos de gran virulencia. Debaten los genios de las bacterias diseminadas desde aviones «prenderán» fácilmente. Los bacteriólogos no están de acuerdo sobre la extensión del azote que los técnicos premeditan a la sombra de los Estados Mayores. Ciencia sin conciencia, enseñaron los moralistas del siglo de oro, es la reina del alma. Ciencia sin conciencia es la que prepara en sus laboratorios del siglo XIX llamados santuarios, el exterminio de las juventudes de Europa.

Hasta ahora, son los bacilos del tifo y los del cólera los más temidos por los bacteriólogos. Basta esparcirlos desde el aire para que la contaminación se produzca en horas o en días. Esto es justamente lo que se discute entre los más versados en la materia. Para que la epidemia se desate y diezme o fulmine, los microbios necesitan un «medio propicio». «Es menester asimismo— escribe un doctor— que el hombre se halle en estado de receptividad.» Y añade: «Los bacilos de la fiebre tifoidea son peligrosísimos cuando se incorporan al alimento o al agua potable y son ingeridos en masas por personas anémicas, fatigadas, mal nutridas y que no se vigilan ni atienden desde el punto de vista higiénico... Admitamos— sugiere después— que durante la guerra la población de París, mal nutrida, se desvigorice o extenué. Si nada se pudiera contra la escasez de víveres, cabría aún esterilizar los alimentos mediante sistemas como el de la cocción o el del uso de sustancias químicas que hacen la contaminación casi imposible.» Replican otros médicos que los bacilos que los bacteriólogos de todos los países preparan a la sombra de los Estados Mayores son de tal virulencia, que resisten a cocciones y a sustancias neutralizantes. Quedan los medios profilácticos, y la vacunación contra el tifo ha sido ensayada con fortuna. Lo que no se puede, hoy por hoy al menos, es vacunar a millones de seres, y más cuando en tiempo de guerra la atención está absorbida por mil y mil necesidades.

La nocividad de los gases será mayor que la de las colonias de bacilos, aseguran otros químicos respondiendo a las consignas patrióticas para no alarmar desde ahora a las poblaciones civiles. Pero veamos como Gertrudis Johanna Wöker, autora del libro «Der Kommen de Giftgaskrieg» («La futura guerra de gases»), glosa un dictamen de los profesores Pfeiffer, Bonder, Madsen y Cannon sobre la guerra bacteriológica: «El uso de los microbios del tifo y del cólera para inficionar las aguas potables puede combatirse por medio de filtros o por el tratamiento de las aguas pluviales a base de cloro. Sería preciso que el enemigo contaminara directamente, sirviéndose de los aviones, el agua filtrada de los depósitos, operación difícil y con tra cuyos efectos se dispone de la vacunación preventiva. La propagación de la peste por medio de las ratas apesadada resulta tan peligrosa para quien la emprenda como para el adversario, puesto que la ratas circularán por los dos frentes. La experiencia demuestra, por otra parte, que se puede neutralizar con bastante rapidez una epidemia de peste. Además ha disminuido considerablemente el peligro de una epidemia de tifo propagada por los picjos.

En cuanto a envenenar las aguas, los técnicos observan que los gérmenes de que habría que servirse (estreptococos o estafilococos, esporos de ántrax, bacilos del morbo, etc.) no resistirían una preparación hecha demasiado anticipadamente y que exige un secado sobre las superficies metálicas. Por otra parte, estos mismos gérmenes, introducidos en el interior de un proyectil, no resistirían el choque de partida. La elevación de la temperatura y el estallido de la explosión

agentes destructores de toda clase de vida, solamente ofrece algún peligro. Gertrudis Wöker responde a estas presunciones con otras menos tranquilizadoras. Envenenar las aguas potables será, en su sentir, apoyado por el inspector militar Georges, empresa fácil contra la que todas las previsiones han de ser inoperantes. «Existen— afirma— microbios, tales como el bacilo de la influenza (de la gripe), ante el que son impotentes todos los medios activos o pasivos destinados a obtener su inmunidad. En general, la vacuna contra el bacilo de la tuberculosis sólo da resultados parciales, y es prueba de ello la duración considerable de los tratamientos a base de tuberculina. En cuanto al bacilo de la peste, es de tal virulencia, que por muchas razones ha sido imposible hasta el presente aplicarlo en la vacuna preventiva. Para terminar conviene tener en cuenta que el uso bien combinado del gas mostaza (hiperita) y de los microbios favorece la infección por la gripe, la disenteria, la tuberculosis y otras enfermedades.»

Gertrudis Wöker termina su trabajo con la afirmación de que una vez desatada la guerra, ella no conoce más que un propósito y un fin: el aniquilamiento total del adversario por todos los medios. Esta es la verdad, y en las consignas para atenuarla no cree nadie, aunque muchos las acaten en rebaño. La guerra próxima será más cruel más estúpida aún que la gran guerra, y también más estéril.

En la TIPOGRAFIA MAJONESA se reciben periódicamente todas las novedades literarias de las principales editoriales de la península

HOY HACE VEINTICINCO AÑOS...

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION, SEÑOR LACIERVA HA ESTABLECIDO UNA RIGUROSISIMA CENSURA EN LOS MENSAJES TELEGRAFICOS Y TELEFONICOS PARA LA PRENSA
HA DIMITIDO EL GOBIERNO FRANCÉS. SE CREE SE ENCARGARA DE FORMAR NUEVO GABINETE EL SEÑOR BRIAND

LOS RESULTADOS DE UNAS CONVERSACIONES INTERNACIONALES

Inglaterra no ha contraído nuevas obligaciones con Francia
Londres, 14.—Desde que desembarcó en las costas del lado inglés del Canal de la Mancha el ministro de Negocios Extranjeros francés, M. Barthou, ha estado la opinión inglesa a la expectativa con la misma intensa curiosidad con que el público del circo espera a que salga de la chistera del prestidigitador una sorpresa. Y hoy ha sacado el ministro de Estado inglés, sir John Simon, de la chistera de la política internacional, en plena Cámara de los Comunes, lo que, a primera vista, más parece una paloma—y hasta una paloma con el ramo de olivo en el pico—que el gavián con apetito de pactos guerreros que se temía.
Lo primero que ha dicho sir John Simon esta tarde en la Cámara, ante una asamblea formada por la totalidad de unos diputados y unas tribunas repletas, ha sido: «La opinion del país puede permanecer tranquila, porque Britania no se ha echado a cuestras ni la más remota

EL DOCTOR MARTINEZ ZALDIVAR

Cirujano Militar - Especialista Diplomado
tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela que al regresar de su viaje a la Península vuelve a abrir su Gabinete de Consulta, de las especialidades
ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS
VIAS URINARIAS :: CIRUGIA GENERAL
CALLE DEYA, 16 MAHON
Todos los días de 3 a 6 menos los domingos y días festivos

ESPAÑA AL DIA Panorama político actual

Estos militares... El uniforme de la Patria es cosa sagrada e inviolable. La República ha formado un Ejército que parece apto para desempeñar sus funciones. Este Ejército de no muy grandes proporciones—por lo menos más reducido que el de la monarquía—, parece que está bien preparado y pertrechado—las maniobras realizadas en los tres años y meses que llevamos de República así lo demuestran,—a su frente se encuentran generales prestigiosos, todo indica que la felicidad debiera reinar en la familia militar y el espíritu de disciplina y amor al régimen manifestarse en todos sus actos. ¿No debiera ser esto así? Pues no lo es.
Cuando a un general no se le ocurre sublevarse y hace reír un rato como le ocurrió a Sanjurjo, hay otro que se le ocurre, en un campamento, decir una tontería; otro echa por donde no le llaman, y aunque la indisciplina no es tan grande como en los tiempos pasados, en los que el Borbón jugaba a soldados, no podemos negar de una la molestia que en nuestra conciencia de españoles produce el uniforme militar.
Vienen estas apreciaciones a cuento, por el asunto del general Gil Yuste. Es-

te anciano venerable que, entre otros brillantes cargos, ha ocupado el de Director de la Academia de Infantería de Toledo, se siente ahora periodista. Nosotros, los periodistas, gente siempre joven, admiramos al general y nos parece muy bien sus aficiones, pero hete aquí, que a las primeras de cambio ya nos ha comprometido, mejor dicho, se ha comprometido él, mas hoy día en que el marxismo está en acción continua no puede nuestra sensibilidad de periodistas menos de sentirse sintonizada con un compañero, aunque, seamos—y bien lo expresamos—lo más antimarxistas y anti sintonizados que darse puede. El general se ha comprometido como general, y por periodista en una serie de artículos que ha escrito, entre los que destacan uno sobre la Bandera.
Esta cuestión de la Bandera es una tontería de las que preocupan a la gente sin ninguna razón. No es el pedazo de trapo más o menos elegante lo que debemos respetar, sino, el símbolo que expresa, y éste es el sagrado de la representación de la Patria, sea cualquiera los colores, dimensiones y características que tenga el símbolo, el que siempre será un trozo de tela unido a un palo terminado por una asta.
Históricamente no encontramos razones ni buenas para que la actual bandera sea diferente de la que es. Su bicolor, no es, ni de tradición española, ni siquiera emblema privativo de la familia de los Borbones. Creo que en el reinado de Carlos III, o de Carlos IV, se adoptó como tal, y en ambos vínculos, ni el orgullo ni el despotismo imperó en sus Estados. Difícilmente se encuentran en la Historia dos monarcas más democráticos y meaos guerreros. Si el segundo se vio comprometido en bélicas empresas, fueron los tiempos los que en ellas le metieron, más de cada regimiento que surgió en su reinado bien puede decirse que se alzaron dos fábricas o monumentos en nuestro solar patrio.
La bandera actual, está bien. Es bella. Lleva en sus colores: oro de sentimientos; rojo de sangre de la raza, y morado de intelecto, este último color es como el espíritu de la mentalidad. Por ella murieron muchos de nuestros compañeros, de los que formaban en las masas que trajeron la actual República, los que pueden llamarse los mártires de la segunda República. Tiene en sus franjas manchas de sangre de héroes y con ello tiene lo suficiente para ser un símbolo respetable.
Preocúpese el Ejército de su dignidad. De que el uniforme no se vea en garitos, ni cabarets lamentables. ¡De su disciplina! Y deje al pueblo que exprese lo que son sus amores, y un día infundieron en su corazón, el verbo elocuente, de Salmerón, Sol y Ortega, Azcarate. Le rroux o Maciá.
La Patria y la República española está más allá que un tratado histórico psicológico sobre colores.

ALBERTO JUST Y MAS

Sindicato Avícola de Menorca

Concurso regional de puesta 1933 a 34

Bajo el control de la Estación de Agricultura de Mahón

Resultado obtenido en el mismo durante el mes de marzo:

Categorías	RAZA	PROPIETARIO	Número de gallinas	Número de huevos	Peso de los mismos		Puntuación		
					Gramos	Decigramos	Enteros	Céntimas	
A	Menorca negra	Don Pedro Mir	1	10	560	5	10	19	
			2	23	1475	5	26	83	
			3	22	1542	5	28	05	
			4	19	1231	5	22	39	
			5	22	1296	5	23	57	
		Fuera							
B	Idem idem	Don José Moragues	6	20	1308		23	78	
			7	23	1496		29	60	
			8	18	1089		19	80	
			9	6	404		7	35	
			10	18	1357		24	67	
		Fuera							
C	Idem idem	Doña Esperanza Benejam	11	23	1473	5	26	79	
			12						
			13	25	1488	5	27	06	
			14	13	751	5	13	66	
			15	25	1510		27	45	
		Fuera							
D	Balear negra	Don Antonio Ferragut	16	16	1026		18	65	
			17	24	1591	5	28	94	
			18	23	1659		30	16	
			19	20	1370	5	24	92	
			20	22	1521		27	65	
		Fuera							
E	Menorca negra	Don José Mari	21	19	1201	5	21	85	
			22	19	1302		23	67	
			23	23	1501		27	47	
			24	20	1268	5	23	06	
			25	19	1292	5	23	50	
		Fuera							
F	Prat leonada	Don Miguel Mercadal	26	23	1472		26	76	
			27	21	1139	5	20	72	
			28	23	1407		25	58	
			29	19	1187		21	58	
			30	18	1027	5	18	68	
		Fuera							
G	Menorca negra	Don José Domenech	31	20	1437		26	13	
			32	3	166		3	02	
			33	20	1447	5	26	32	
			34	18	1229	5	22	35	
			35	22	1323	5	24	06	
		Fuera							

Mahón junio 1934.—El Ingeniero Director, GUILLERMO MIR.

REGLAMENTO DE CIRCULACION E INTERURBANA

Quinta edición con las modificaciones introducidas hasta 31 de agosto de 1931 en venta en la «Tipografía Mahonesa»

Crónica local y general

Noticias marítimas

ATENCIÓN - Aviso importante



A. Orriols
OPTOMETRISTA
Teórico * Técnico * Práctico
Pasará a domicilio si lo solicitan
Graduación gratis de la vista
Ex Redactor Jefe de la Revista Mundial
Optometrical Herald de Barcelona

San Ignacio, 12. - Villa Carlos

LENTEs Y ANTEOJOS DE TODAS CLASES con monturas Oro de ley chapeadas Níquel y Acero

GRATIS - GRATIS
GRADUACION CON OPTOMETRO (Aparato científico y práctico)
Se despachan con prontitud y esmero las fórmulas y recetas de de los señores Médicos-Ocualistas

Delegación del Gobierno de la República en Menorca
CIRCULAR

El Excmo. señor ministro de Gobernación, en circular telegráfica número ciento tres, fecha de hoy, dice lo siguiente a esta Delegación del Gobierno:

«La reiteración de manifestaciones que, a pretexto de giras campestres o ejercicios gimnásticos o deportivos vienen celebrándose en los alrededores de algunas capitales y otras poblaciones, constituyendo en realidad actos políticos más o menos disimulados y que con dolorosa frecuencia degeneran en reyertas y violencias, ocasionando diversas víctimas, obliga a este Ministerio a dictar las disposiciones necesarias para cortar el actual estado de cosas. En su consecuencia se servirá V. E. observar las siguientes reglas: Primera, Por agentes a sus órdenes se tendrá en cuenta que a cuantos grupos excedan del concepto corriente de la familia y que lleven uniformes, emblemas, banderas o banderines o constituyan formación de cualquier clase, aunque tenga como pretexto la realización de ejercicios gimnásticos constituyen manifestaciones a los efectos de los artículos 10 y 11 de la Ley de Orden Público debiendo proceder en consecuencia con tales preceptos. Segunda: Cuando los manifestantes pertenezcan a Sociedades, sea cualquiera su denominación y finalidad, se estará a lo dispuesto en el artículo 12 de la referida Ley, en relación con los que regulan el estado de prevención, mientras éste subsista, y Tercera: Con objeto de evitar que los ocasionantes sean portadores de armas, dispondrá V. E. que en la salida de la capital y de aquellas poblaciones de la provincia que lo considere conveniente, se proceda, sobre todo en los días festivos, al cacheo, incluso de las personas que ocupen vehículos de todas clases. Lo comunico a V. E. para su conocimiento y debido cumplimiento.—Le saludo.»

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.
Mahón, 21 julio 1934, El Delegado del Gobierno.—F. Barango-Solis.

El director de unos almacenes soviéticos es acusado de sabotaje y especulación

Moscú 17.—Anuncia «Pravda» que en Novosibirsk se ha descubierto un nuevo «crimen de sabotaje», en el que figura envuelta directamente una alta personalidad, un tal Marczenko, que dirige unos almacenes del Estado. Según el citado órgano comunista, Marczenko se aprovechaba de su posición para vender las mercancías a precios exorbitantes, guardándose un porcentaje muy elevado. Al parecer, hace años que venía especulando de esta manera, y se cree que son muchas las personas complicadas en el nuevo «affaire». Con este motivo se está haciendo una investigación, que ha dado ya por resultado descubrir la verdadera identidad del autor de estos desfalcos y prácticas deshonestas. Antes de la revolución comunista gozaba de una posición privilegiada en el Imperio de los Zares; pero, gracias a poderosas influencias, pudo acomodarse más tarde en el partido comunista. Se observa en casi toda la Prensa comunista una tendencia a poner de relieve hechos semejantes. En estos últimos días aparecen frecuentemente artículos en que se analizan determinados aspectos de la vida social, entre los que se encuentra uno firmado por Máximo Gorki, quien ataca duramente la «inmoralidad de algunos escritores soviéticos», a los que acusa de vivir en un ambiente de lujo y corrupción, cuyas consecuencias son desmoralizadoras para la juventud.

SEÑORAS:

EL GAS, EL GAS y EL GAS
¡NO LO DUDEN!

Se impone sobre todas las calefacciones comodidad, limpieza y economía.
Grandes facilidades de pago.
Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una peseta mensual.
Le informarán en las oficinas de la Sociedad Plaza Pablo Iglesias, 19.

ACOTADO

Queda terminantemente prohibido cazar ni transitar por los predios «Son Tema» del término de Mercadal y «Es Capell de Ferru» de este término sin permiso de sus propietarios.

Para los filatelistas
Se venden sellos de gran interés para todos los coleccionistas.
Dirigirse a la «Tipografía Mahonesa» todas las tardes de 4 a 5.

TIPOGRAFIA MAHONESA

Buques correos
Con el pasaje, valija y carga salió ayer por la mañana la moto-nave «Ciudad de Mahón» para Alcudia y Barcelona.
—Procedente de los indicados puertos llegará hoy el vapor «Jaime II».
—Esta tarde a las siete saldrá de Ciudadela para Palma el vapor correo.

Vapor para amarrar
Nos dicen que dentro breves días llegará a este puerto el vapor «Sagunto» de la Transmediterránea. Quedará amarrado junto a la flota que hay aquí.

Vapor con madera
Ayer tarde a las cuatro llegó el vapor danés «Dorrit», procedente de Sundsvall y Hernösand con doce mil piezas de madera.
El buque desplaza 493 toneladas de registro, y pertenece a la matrícula de Esbjerg.

Va al mando del capitán señor Nielsen y lleva 17 tripulantes.
Ultimamente aligeró el cargamento en el puerto de Castellón, de donde salió el sábado por la tarde.

Despacha el buque el agente de aduanas señor Hijos de Pons Martí.

Veleros
Salió anteayer para Barcelona el moto velero «Pons Martí» que según noticias llegó ayer tarde a las dos sin novedad.

Liga Marítima

Regata accidentada
Con viento flojo del Sur, salieron ayer tarde las embarcaciones «Jover» y «Delio», para efectuar la regata de costumbre, combinándose un recorrido muy acertado por lo que el público había tomado interés en la regata.

El «Jover», salió primero con 2 minutos y 7 segundos de diferencia con el «Delio», y cuando se hallaban ambos en plena regata efectuando diferentes maniobras para remontar los boyerines; roló el viento al Nordeste con rachas del Sur, y una de ellas alcanzó al «Jover» y lo hizo zozobrar, viéndose el patrón don Pedro Jover, su hermano don Bartolomé y el encargado del manejo del foque don Pedro Morro, que nadaban, mientras tanto poco a poco, se hundía la embarcación con el peso del lastre la vela mojada y el agua que entraba en la misma.

El primero que llegó al lugar del siniestro fué el bote «Plus Ultra» patronado por don Bartolomé Taltavull, en el que iba su amigo don Fraternal Janer, que recogieron los tripulantes sin novedad, los que como es natural llevaban el susto consiguiente.

Hemos de hacer constar con gusto que el patrón del «Delio» señor Bagur, con un rasgo noble y altruista y como buen compañero, abandonó la regata para prestar el auxilio necesario.

Acudieron también con toda rapidez infinidad de embarcaciones dispuestos todos los tripulantes a prestar ayuda a los accidentados y salvar la embarcación antes de irse a pique.

Después de grandes trabajos, efectuados en menos de una hora el «Jover», se hallaba ya varado y con todos los efectos salvados.

Fué una sorpresa para todos los deportistas náuticos, que lamentaron lo ocurrido, así como también lo lamentó mucho la Junta local de la Liga Marítima que se apresuró a buscar noticias, respeto al estado de los tripulantes del «Jover», visitándolos luego el Presidente señor Ro-Prigo, el Vice presidente señor Pons Sitges, los miembros de la Junta señores Frech y Clar, para expresarles su disgusto por el accidente ocurrido.

En el muelle había numerosa concurrencia que presenció las maniobras de salvamento de la embarcación.

Baile
A la hora de costumbre estaba llena por completo la terraza de la Liga, reuniéndose numerosos socios y familias.
La gente joven bailó al compás del excelente programa escogido, bajo la dirección del director de la renombrada «American Jazz», nuestro amigo señor Cardona.
La fiesta terminó a las nueve de la noche.

Regata a remo
La Junta local de la Liga Marítima nos comunicó que el próximo domingo

Despedida
Con destino a Teruel por haber ascendido, marchó ayer el capitán de la Guardia Civil don Juan González del Valle, que por espacio de algunos años ha desempeñado el cargo de Jefe de línea de Menorca.
Deseamos lleve feliz viaje y mucho acierto en su nuevo destino.

En el paseo de la Libertad
Ayer noche la «Banda Mahonesa» bien afinada y ajustada dió el anunciado programa inteligentemente dirigida por don Bartolomé Mir.
La concurrencia fué numerosa y escuchó con delección el bien ejecutado concierto.

De viaje
Anteayer llegaron en la moto nave «Ciudad de Mahón» procedentes de Barcelona 88 pasajeros, entre ellas el industrial don Vicente Mari y familia, el capitán de E. M. don José L. Monés, don Espartaco y familia, los señores don José María Terrans, y don Jaime Mir Saguí, el maestro de la Aeronáutica de Barcelona don Jaime Obrador Llopis, y sus hermanas señoritas Rosa y Francisca. En viaje de recreo vino también la señora del capitán de dicho buque señor Corpas, su hijo y don José Corpas hermano de aquél.

Ayer por la mañana salieron para Alcudia y Barcelona, noventa y un pasajeros, entre ellos el Coronel de Infantería Jefe del Regimiento número 39, don Antonio Perales Lobayen y familia el Abogado don Diego Zamora Gómez, el inventor de fondos municipales don Tomás Molina Alorda y señora, el comerciante don Pedro Olives Camps, y doña Magdalena Vicens de Capó y don Luis Terrasa.

Marcharon también los tripulantes del vapor «Torras y Bages», que se halla amarrado en esta.

En uso de permiso llegó anteayer el oficial radiotelegrafista del vapor «Rio Tajo» don Gabriel Coll Armengou.

Bombillas a 0'85
MUCHA LUZ, POCO CONSUMO
La Casa de las Medias

Banco de Menorca

En la Junta General ordinaria de accionistas celebrada el día 14 del corriente, se acordó repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio terminado el 31 marzo último, un dividendo activo equivalente al 5 por 100 del capital en circulación.

El pago queda abierto desde luego en la Caja de estas oficinas y en las Sucursales de Ciudadela y Alayor y se hará efectivo contra entrega del cupón número 21.

Mahón a 15 de junio de 1934.—Por el Banco de Menorca.—El Gerente, Camilo Hernández.

Agradecimiento
Habiéndole sido imposible dar personalmente las gracias a todas las personas que ayudaron a poner el bote «Jover» a flote en la tarde de ayer en que durante las regatas tuvo la desgracia de volcar, nos suplica su patrón don Pedro Jover que desde estas columnas agradezca a todos los que acudieron en su auxilio.

FUNERAL
Mañana día 24 a las 9 de la mañana en la Parroquia de Santa María, se celebrará funeral por el alma de doña María Thomas Vda. de Cardona, (E. P. D.) Su familia agradecerá la asistencia.

Banda Militar
Es digna del mayor elogio la labor que viene realizando el competente Director de la Banda del Regimiento Infantería de esta Plaza don José María Pareja, que en el corto tiempo que lleva al frente de la misma, ha conseguido de ella un alto grado de afinación y sonoridad, efectos de matiz nada comunes y justa interpretación de las obras, poniendo de relieve sus excelentes cualidades y su depurada escuela del difícil arte de dirigir, inteligentemente secundado siempre por sus dirigidos.
Por hallarse en uso de permiso buena parte de los músicos que integran la referida Banda Militar, desde ayer fueron suspendidos los conciertos dominicales, que con tanto acierto dirige el activo y celoso músico mayor señor Pareja.
Se espera que gracias a la amabilidad del señor Comandante Militar y Coronel del Regimiento de Infantería número 39, tantas veces demostrada, reaparezca en público la Banda Militar tan pronto sea buenamente posible.

Teatro Principal EMPRESA "COLISEUM"
EL LOCAL MAS FRESCO DE MAHON
HOY LUNES 23 JULIO DE 1934. A las 9'45 SESION POPULAR
Ultima proyección de la grandiosa película
Almas encontradas
HABLADA EN ESPAÑOL por J. J. Martínez Casado, Amparo Arcamena y Joaquín Busquets.
Emocionante drama de dos vidas, film humano e interesante.
Canciones por los trovadores TAMAUPECOS y BLANCA ASCENCIO.
DIPLOMANIAS en español.

CASINO DEL CONSEY
HOY LUNES. A las 9'30. GRAN SESION POPULAR
POR ULTIMA VEZ, LOS DOS EXITOS COLOSIALES DE LA SEMANA
EL REY DE LOS JINETES
por el formidable KEN MAYNARD y su caballo TARZAN:
CARCELERAS
Zoruela andalusa hablada y cantada en español por RAQUEL RODRIGO
Jueves: EL PIRATA DEL DESIERTO por TOM TYLER y CHISPITA.
Sábado: A TODA HELICE, La película de los aficionados al mar.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

Próximo traslado nuevo local

Quiere ser Artista Cinematográfico y crearse un porvenir. La primera casa preparatoria del ramo puede proporcionarle la ocasión de conseguir sus deseos. Escriba S. E. P. A. C. Plaza Cataluña, 3 Barcelona y recibirá instrucciones gratis

Lea Vd. las obras que edita la EDITORIAL MOLINO de Barcelona, en cuyas colecciones hallará novedades para todos los gustos. Ultimamente se han publicado las siguientes:

- | | |
|--|------|
| « Susana de Bellecour »; R. Sebatini | 1.50 |
| « La Horda Plateada »; Rex Beach | 0.90 |
| « Bellación »; R. Sabatini | 1.50 |
| « El asesinato de Rogelio Akeroid »; A. Christie | 0.90 |

Todas las encontrará en la
TIPOGRAFIA MAHONESA

DESEA USTED ADQUIRIR REVIS-
TAS DE MODAS? Pues no lo haga sin
visitar la TIPOGRAFIA MAHONESA

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DEL DIA NOTAS CULMINANTES

Manifestaciones del ministro de la Guerra sobre las actividades políticas de los militares * Sensacionales declaraciones políticas del ex ministro socialista don Fernando de los Rios. * Sigue en pie el problema hullero. * Reorganización y propagandas de las izquierdas republicanas. * Fabra Ribas habla del Parlamento. * Andanzas de Boris el aspirante a rey de Andorra. * Un escándalo en la vista de una causa

Madrid 21 a las 12.

El día político

Las actividades de los militares

El ministro de la Guerra señor Hidalgo se mostró satisfecho de algunos comentarios al decreto sobre actividades políticas de los militares.

Se ha consultado al ministerio a qué periódicos afecta la disposición.

El artículo referente al asunto, dice Hidalgo, está bien claro. Por mi parte no hubo intención de perjudicar a ninguno de los soldados que tienen con qué invertir el tiempo en actos del servicio.

En el « Hogar del Soldado » encontrarán revistas literarias y profesionales con que recrear e ilustrar el espíritu.

Personales

El jefe del Gobierno señor Samper marchó a Fuenfría y regresará el lunes.

En Gobernación manifestaron que se reintegraron al trabajo mil obreros de la compañía hullera de Oviedo que estaban en huelga.

El Presidente del Congreso señor Alba fué a despedirse del jefe del Gobierno señor Samper por marchar a Suiza; no le encontró y dejó tarjeta.

Don Fernando de los Rios

El ex-ministro socialista don Fernando de los Rios dice que ha concedido algún crédito a la información publicada por « El Socialista » en la que atribuye a los derechistas un movimiento monárquico para instaurar una regencia Sanjurjo y consultar después la opinión del país.

No obstante, reconoce el señor De los Rios que el movimiento fracasaría porque el país se pondría en pie. Nadie ayudaría a tal movimiento.

Elogia don Fernando la labor del Gobierno provisional republicano que ahora difaman las derechas.

Confirma el manifestante el propósito de los republicanos de izquierda de lanzar un manifiesto al país.

Dice que antes del mes de octubre habrá novedades políticas por negar la Ceda y los agrarios su confianza al Gobierno para la solución del problema catalán.

El partido socialista está preparado para defender a la República.

Rellenos

El periódico « La Nación » confirma que ha causado disgusto en la Ceda la

solución del conflicto de Cataluña. En breve se reunirá el Consejo Nacional del Partido para tratar del asunto.

Continúan en los subterráneos del Banco de España de Madrid los obreros huelguistas con víveres suficientes para resistir varios días.

—Por diferencias entre los gestores taurinos se teme el cierre de la plaza de Madrid.

Propagandas

En Barcelona el ex ministro don Marcelino Domingo ha confirmado la noticia de la reorganización de las izquierdas republicanas.

Seguidamente emprenderán una activa campaña de propaganda.

Don Marcelino hablará en varias localidades, entre ellas Mallorca.

Madrid 21 a las 23.30.

Crónica general

El problema hullero

El Director General de Minas concede gravedad al problema hullero y cree que el Gobierno evitará la huelga de treinta mil mineros y habilitará un crédito mediante la aplicación del artículo 114 de la Constitución.

Al reanudarse las Cortes se llevará una solución definitiva al proyecto de ordenación hullera.

El catedrático de Química señor Bermejo estima que el problema hullero se resolvería con el establecimiento de la hidrogenación de las hullas de Asturias para extraer el petróleo sintético, lo que ahorraría al Estado muchos millones.

El Parlamento

El señor Fabra Ribas cree que el Parlamento cobraría eficacia e intensidad si se diera funcionamiento a las comisiones.

Se deberían suprimir los ruegos y preguntas y limitar los debates políticos.

Deberían castigar la falta de asistencia de los diputados a las sesiones, imponer los méritos por este motivo y llegar a la pérdida del acta.

Noticias y sucesos

Huelga.—La han acordado los obreros de Teruel por solidaridad con los carpinteros.

Rocha dice.—En San Sebastián el ministro de Marina señor Rocha ha dicho

que cree que el de Estado señor Pita Romero se reintegrará a su cartera.

Boris y su momento.—Dicen de Barcelona que el aspirante a rey de Andorra Boris estuvo reclamado por la comisaría; parece que será expulsado de España por haber quebrantado la expulsión que se dictó contra él en 1932, cuando estaba en Mallorca; Boris usa monóculo y camisa con cuello abierto.

En un juicio escandalizan.—En la sala de vacaciones de la Audiencia de Barcelona se produjo un escándalo durante la vista de la causa seguida a Camilo Bo fill; asistía como testigo el periodista don Luis Aymat, también procesado; los concurrentes cantaron « els segadors », se desalojó la sala, se apoderaron de Aymat, se lo llevaron en auto, la benemérita los detuvo y se suspendió la vista.

Atraco.—En Málaga unos atracadores robaron al cobrador Miguel Olledo 22 pesetas y le dejaron 17.700 que llevaba en un bolsillo interior.

Captura.—Del soldado Carmona y del llamado José Parejo, evadidos de la cárcel.

Choque de Carruajes.—Cerca de HOLLIN (Albacete) chocaron un camión y una camioneta; tres muertos y cuatro heridos.

Buena absolución.—En Bilbao el Tribunal de Urgencia absolvió a Enrique Santisteban acusado de atentado; la absolución la motivó la declaración del guardia, quien dijo que el procesado le sugetó con una mano y le golpeó con la otra; Santisteban es manco.

16

PEDRO BALLESTER

Prosigamos la historia.—En varias ocasiones, desde el último tercio del pasado siglo, se ha tratado y discutido acerca de si o no nos sería conveniente y asequible la franquicia comercial, o sea, el puerto libre. Me parece que fué, si no el primero, uno de los primeros en propugnarla, aunque limita da a determinados artículos coloniales, don Esteban Amengual Begovich, distinguido marino y naviero mahonés que residió muchos años en Barcelona, donde fundó el Asilo Naval. Existiendo ya el Ateneo, en esta misma tribuna di el año 1907 una conferencia en pro, la cual fué editada por la Cámara de Comercio y controvertida en parte por el malogrado don Pedro Mir y Mir, en representación de la Cámara Agrícola que, a su vez, editó también el respectivo trabajo. Además, la Cámara de Comercio invitó a distinguidas personalidades para que emitieran juicio sobre el asunto, habiéndolo emitido y publicado en la Revista de Menorca (tomo III de la 5.ª época) nuestro compatriota y socio de honor don Rafael Prieto y Caules, Director general que fué de Aduanas, don Francisco F. Andreu y Femenias, Gerente de la Eléctrica Mahonesa, don José Valls, que lo era de la sociedad Anglo-Española (de triste recordación), don Juan Gallarda, fabricante de harinas de Barcelona, y don Federico Rahola, Diputado a Cortes por Cataluña.

En síntesis: había yo propuesto en mi conferencia que se estudiara si nos convenía la franquicia de la Isla, con las excepciones que aconsejase la

No es una
marca mas"



VENTA: HIJOS DE J. SINTES

Un vistazo al extranjero

Con 3.000 pesetas

Otra etapa.—Dicen de Luchón que la etapa 18 de la vuelta ciclista a Francia la ganó Miguelli; la subida de las montañas la perdieron los españoles; ganó la primera Vietto y le seguía de Vignelli.

Condena.—A muerte, de cinco atracadores de Leningrado.

Victimario.—Dicen de Varsovia que las inundaciones han producido veinte mil víctimas.

29799	(Palma)	21766	3115	6704
33934		20892	12241	4106
18239		17818	30176	25953
15024		30702	21829	22654
32487				3001

CUARTILLAS

EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 1'90

LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

LA LOTERIA

En el sorteo que se acaba de celebrar en Madrid, han salido premiados los números siguientes:

Premios mayores

Con 150.000 pesetas

9761.—Madrid, Málaga, Valencia.

Con 80.000 pesetas

22616.—Madrid.

Con 65.000 pesetas

23072.—Madrid, Barcelona, La Línea.

Con 25.000 pesetas

20750.—Barcelona, San Sebastián, Estepona.

Para los Juzgados Municipales

En la TIPOGRAFIA MAHONESA hallarán impresos los expedientes para el Matrimonio Civil según las recientes disposiciones dictadas por el Gobierno de la República

En la TIPOGRAFIA MAHONESA se reciben periódicamente todas las novedades literarias de las principales editoriales de la península

MENORCA, ISLA FRANCA?

13

nuestra antigua franquicia no tendría, en aquella época, más alcance que el abaratamiento de los artículos de consumo que necesitaba la Isla para su población autóctona, más las considerables fuerzas de tierra que de ordinario la guarnecían y las de mar que buscaban refugio en su puerto.

Mucho se ha encomiado la marina mercante mahonesa del siglo XVIII y primera mitad del XIX. Numerosa y de importante tonelaje era, en efecto, y casi toda ella, según creo, construida en nuestro puerto por la brillante maestría que le dió tanto renombre. Pero, nuestros marinos más valientes y sus buques más veleros nada o poco debieron a la franquicia comercial. En un principio su base fué el corso autorizado por Inglaterra, del cual solían ser víctimas propiciatorias los franceses y de vez en cuando, por falta de barcos franceses, nuestros vecinos de Mallorca, según consignó Miguel Santos Oliver en su obra premiada « Mallorca durante la primera revolución. 1808-1814 ».

Con la cesación de las guerras mediterráneas la flota mahonesa buscó vida en Oriente, importando al Mediterráneo occidental el trigo de Odesa, hasta que los trigueros de la Península pusieron el grito en el cielo, alarmados ante la competencia ruinosa y el contrabando de dicho cereal de que eran víctimas. Y entonces, cohibido el comercio de Odesa, al corso y al contrabando subsiguio cosa más fea: el cargamento de ébano; el transporte de carne africana para la esclavitud en América espa-

Noticias de todas partes

HA MUERTO LA MUJER MAS GRUESA DEL MUNDO

Budapest, 14. —Comunican de Ujpest el fallecimiento de la señora Francisca Zabó, considerada como la mujer más gruesa del mundo, pues pesaba 165 kilogramos.

EL ESTADO DE LA LEPROSERIA DE FONTILLES

Valencia, 14. —En la sesión que ha celebrado esta mañana la Comisión gestora de la Diputación, el diputado de la derecha regional, don Manuel Simó, ha reproducido el debate acerca de la denuncia que hizo en la pasada respecto a deficiencias en el sanatorio-leprosería de Fontilles.

Ha dado lugar a este nuevo debate un remitido publicado en la Prensa en el que se ataca a la Comisión gestora de la Diputación.

AMENAZA CON VOLAR UN BANCO CON NITROGLICERINA

Saint Paul (Estados Unidos), 14. —Un desconocido, con la cara medio culta por vendajes, entró en el Stockyards National Bank y presentó una nota en la que amenazaba con volar el edificio con nitroglicerina si no le entregaban siete mil dólares.

El bandido logró escaparse cuando la Policía cercaba el edificio para capturarlo.

CIENTO VEINTIUN Y CIENTO Y CINCUENTA Y DOS DESAPARECIDOS EN LAS INUNDACIONES DEL JAPON

Londres, 16. —Comunican de Tokio a la Agencia Reuter que oficialmente se anuncia que el número total de víctimas en las inundaciones de Ichikawa y Toyama asciende a 121 y 152 desaparecidos

UN FOGONERO DE LA ARMADA PRENDE FUEGO A SU CASA

El Ferrol, 14. —Comunican del pueblo de Serantes que el cabo de fogoneros de la Armada Manuel Montero Romero prendió fuego a su casa, que quedó totalmente destruida por las llamas.

Como los vecinos, al darse cuenta del incendio, trataran de apagar el fuego Manuel, armado de una escopeta, les amenazó con disparar si intentaban siquiera acercarse al edificio.

SI NECESITA ALGUN OBJETO DE LIBRERIA Y ESCRITORIO VISITE LA TIPOGRAFIA MAHONESA

Todas las novedades literarias de los mejores autores españoles o extranjeros las encontrará Vd. aquí, lo mismo que a los diarios y revistas más importantes de la península. ... Gran surtido en papelería de todas clases, tinteros americanos, plumas, portaplumas, afilalápices, secacafirmas, vades de hule, libros de caja, copilares, libros de ventas, cintas para máquina, etc., etc. ... Si desea libros impresos, facturas, papel para cartas, tarjetas, etc. Consulte presupuestos con la seguridad que hilará la que desea

La guardia civil consiguió detener al incendiario, ingresándole en los calabozos de la prisión militar del arsenal. Hasta ahora se ignoran las causas que hayan movido al incendiario a llevar a cabo la destrucción de su vivienda.

ESTALLA UNA CANTIDAD DE OBUSSES DEL TIEMPO DE LA GRAN GUERRA

Bucarest, 16. —En el barrio de Tunari se ha producido hoy una violentísima explosión, producida por el calor, que provocó la deflagración de gran cantidad de obuses almacenados en un subterráneo desde la guerra y que debían ser destruidos por encontrarse en mal estado.

La explosión causó gran alarma en los contornos. Dos soldados del piquete de guardia han desaparecido.

GENTINELAS TURCOS DISPARAN SOBRE UN BOTE A VELA Y MATAN A UN OFICIAL Y HEREN A OTROS DOS DE LA MARINA BRITANICA

Londres 16. —El Almirantazgo comunica que el sábado pasado, en la isla de Samos, fué tiroteado por centinelas turcos un bote a vela del navío de guerra «Devonshire», a bordo del cual se hallaban tres oficiales. Uno de los oficiales resultó muerto y los dos restantes, heridos.

EL CONGRESO DE LOS SINDICATOS LIBRES DECIDE VOTAR CONTRA LA REINTEGRACION DEL TERRITORIO A ALEMANIA

Sarrebruck, 17. —El congreso de los Sindicatos libres del Sarre, reunido ayer en Sarrebruck, ha decidido por unanimidad recomendar a todos sus afiliados que voten en contra de la reintegración del Sarre a Alemania.

HE AQUI ALGUNAS DE LAS NOVEDADES LITERARIAS QUE PUEDE USTED ADQUIRIR EN LA

Tipografía Mahonesa

- OBRAS AUTORES
El Testamento Literario. A. P. Valdés
Fantasmas. B. Bejarano
El comunismo expuesto por Lenin. E. González Blanco
El sindicalismo expuesto por Soré.
El anarquismo expuesto por Kropotkin.
La curiosidad desvelada. J. Aguilar Cateua
El negro que tenía el alma blanca. A. Insúa
El Demonio en el corazón. Caballero Audaz
Urgido en la noche. P. Mata
El hombre que se reía del amor.
La carta fatal. H. Courhs Mahlé
Muchachitas casaderas. Eveline Le Maire

CUARTILLAS EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 190

LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

Para los Juzgados Municipales

En la TIPOGRAFIA MAHONESA hallarán impresos los expedientes para el Matrimonio Civil según las recientes disposiciones dictadas por el Gobierno de la República

Crédito Mercantil de Menorca

Table with financial data: Bolsa de Barcelona de 20 de julio de 1934. Includes rows for Amortizable 5 p. 100 A 1920, Interior 4 p. 100 A, etc.

MONEDAS DE ORO

Table with gold prices: Alfonsinos, Onzas y sus fracciones, etc.

Table with local values: VALORES LOCALES. Includes rows for Obl. Ayuntamiento Mahón 5 p 100 1921, etc.

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 40 de julio de 1934

Table with bank rates: Francos cheque, Libras id., Dollars id., etc.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable cincopor ciento.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1 de julio próximo, de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE al 3, 4, 1/2 y 5 por 100.

MANUALES «GALLACH»

BIBLIOTECA DE CONOCIMIENTOS ENCICLOPÉDICOS. Abarca todas las Ciencias, Artes, Oficios y las aplicaciones prácticas

¡ESTUDIANTES!

Si deseáis comprar estuches de compases, cartolones, lápices, difuminos, tintas, plúmallas, etc., etc., visitad la TIPOGRAFIA MAHONESA

TODAS LAS NOVEDADES DE LAS EDITORIALES MAS IMPORTANTES

hallaréis en la TIPOGRAFIA MAHONESA

RECOMENDADAS

CASA MURILLO FUNDADA EN 1869. PAPELES PINTADOS PARA DECORAR HABITACIONES. Fabricación inglesa.

Ultimas novedades 1934. Variedad y buen gusto. Colores permanentes. GRANDES EXISTENCIAS. PI Y MARGALL, 26. TELEFONO N.º 22

UNDERWOOD

el nuevo modelo número 6 es una maravilla. 20 nuevas patentes, 7 tamaños. Comprar la UNDERWOOD nueva es ir sobre seguro, pida una demostración al

Agente exclusivo: J. Sirerol. - Bastión, 19. - Mahón

TINTORERIA DE CARMELO CARRERAS. LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO EN LA CALLE PI Y MARGALL, 194. MAHON

La Casa de las Medias GRAN BARATURA

- Tohallas Rusas grandes a 0'95
Sábanas Camera a 5'00
Bombillas luz Brillante a 0'95
Agua de Colonia Popular, el litro a 3'00
Servilletas Color, m. dna. a 0'95
Yankis todas medidas desde 0'75
Tejido fino colores surtidos el metro. a 0'90
Miles de artículos ocasión, a 0'95

TIP MAHONESA FERMIN GALAN, 21

SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA EN NEGRO Y EN COLORES. ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

14 PEDRO BALLESTER

era apóstadero con depósitos de pertrechos y víveres. Tres grandes flotas podían fondear en sus aguas sin verse recíprocamente. Siendo muchacho, cuando la terrible epidemia de cólera del año 65, dentro de los confines del Lazareto, entre calatauleja y calallonga, vi anclados en andanas 600 barcos, desde los jabeques y faluchos, que hacían el tráfico del litoral mediterráneo, a formidables navíos de guerra, algunos vapores de ruedas y fragatas mercantes de gran porte procedentes de los más diversos puntos del Globo. Recuerdo que con el traje de guardia-marina (midshipman, como decían nuestros padres) por haber sacado la gracia para serlo, me llevaron al último navío de tres puentes que vino de la escuadra inglesa: la real Victoria, con una tripulación de 1.300 hombres. Y recuerdo otras grandezas de exposición incompatible en este momento con la angustia de la hora y la abundancia de materiales. Los prodigiosos progresos de la náutica, en su más lata acepción, han determinado la relegación de nuestro puerto a las fuerzas sutiles, en cuanto a las potentes máquinas de guerra, y la deserción de los grandes trasatlánticos, a tal punto que prefieren quedarse fuera y en franquía los pocos que nos visitan. Verdad es que esto no ha de ocurrir —y esperamos no ocurrirá— una vez dragado el puerto y habilitados sus andenes. Será un resurgimiento, indispensable en los tres aspectos militar, turístico y comercial.

La decadencia de nuestro puerto se había iniciado cuando los gobernantes españoles juzgaron que la más expedita manera de rehuir conflictos internacionales, por su tan codiciada posesión, era volar —como, en efecto, volaron— la célebre fortaleza de San Felipe; y gracias que no siguió a ello la ejecución de la segunda parte del propósito gubernamental, consistente nada menos en cegar la boca del puerto mismo. (Estas nieblas de la historia patria las sé, por tradición). Continuaron frecuentando las esquadras de todos los países e invernaendo en él buques nacionales, holandeses y norteamericanos, de los cuales

15 MENORCA, ISLA FRANCA?

era apóstadero con depósitos de pertrechos y víveres. Tres grandes flotas podían fondear en sus aguas sin verse recíprocamente. Siendo muchacho, cuando la terrible epidemia de cólera del año 65, dentro de los confines del Lazareto, entre calatauleja y calallonga, vi anclados en andanas 600 barcos, desde los jabeques y faluchos, que hacían el tráfico del litoral mediterráneo, a formidables navíos de guerra, algunos vapores de ruedas y fragatas mercantes de gran porte procedentes de los más diversos puntos del Globo. Recuerdo que con el traje de guardia-marina (midshipman, como decían nuestros padres) por haber sacado la gracia para serlo, me llevaron al último navío de tres puentes que vino de la escuadra inglesa: la real Victoria, con una tripulación de 1.300 hombres. Y recuerdo otras grandezas de exposición incompatible en este momento con la angustia de la hora y la abundancia de materiales. Los prodigiosos progresos de la náutica, en su más lata acepción, han determinado la relegación de nuestro puerto a las fuerzas sutiles, en cuanto a las potentes máquinas de guerra, y la deserción de los grandes trasatlánticos, a tal punto que prefieren quedarse fuera y en franquía los pocos que nos visitan. Verdad es que esto no ha de ocurrir —y esperamos no ocurrirá— una vez dragado el puerto y habilitados sus andenes. Será un resurgimiento, indispensable en los tres aspectos militar, turístico y comercial.